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Oran ve Oranti

Oran ve Oranti Kavrami
Orantinin Ozellikleri
Dogru Oranti

Ters Oranti

Birlegik Oranti
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Konu Bagliklari




Oran ve QOranti Kavrami =

Birimleri ayni olan iki cokluktan birinin digerine boltimune oran denir. Sifir olmayan iki sayinin birbirine bélimtdur, seklinde de

tanimlayabiliriz.
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Oran ve Orantl Kavrami [

Bir oranda pay ve payda ayni sayi ile carpilirya da ayni sayiya bdliiniir ise oranin degeri degismez.
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iki oran birbiriyle carpilirken, pay ve paydalar birbiriile carpilr.
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Oran ve QOranti Kavrami

iki oran birbirine bdliiniirken, digeri ters cevrilerek carpilir.

Ornek:

Ul |
Nlw

4 7
—X==
5 3

>—\|N
(5,8 Nee)

iki ya da daha fazla oranin esitligine de oranti denir,
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Orantinin Ozellikleri [

Bir orantida icler carpimi, diglar ¢arpimina esittir.
Omek:  2=2 2x6=3x4=12
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Bir orantida, i¢ terimler yer degistirirse oranti degismer.
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Orantinin Ozellikleri

Bir orantida, dig terimler yer degjstirirse oranti degismez.
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Bir orantida, oranlarin pay ve paydalar kendiicinde yer degistirirse oranti degismez.

A 1 4 2
Omek: :=== ==
2 8 1

w» | oo

Dogru Oranti

Bir orantida, cokluklardan biri artarken digeri de ayni oranda artiyorsa veya biri azalirken digeri de ayni oranda azaliyorsa bu

cokluklar arasinda dogru oranti vardir. Oranti problemlerinde ayni cins cokluklar alt alta gelecek sekilde yazlarak oranti kurulur.

Dogru orantida ¢apraz oklar izilerek oklar yoniinde carpma islemi yapilir.




Dogru Orant —

Ornek 1: Bir dgrenci 300 sayfalik kitabi 6 giinde okuyorsa, 600 sayfalik kitabi kac ginde okur?
300 sayfalik kitabr 6 giinde okursa, 600 sayfalik kitabr daha fazla glinde okuyacagina gore bu problemde dogru oranti vardir.
Cnkii oranlardan biri artarken, digeri de artmaktadir.

300 sayfay! 6 glinde okursa
600 sayfay, X glinde okur.
4~ 600x6 _ 3600 =12 glinde okur.

300 300

Dogru Oranti —

Ornek 2: Bir satici 200,00 TL' ye sattigi malda 30 TL kar ediyor ise ayni mali indirim yaparak 180 TU' ye sattiginda kag lira kar eder?

200,00 TLye sattigi malda 30,00TL kar ediyorsa, 180,00TLye sattigi malda daha az kar edecegine gore bu problemde dogru oranti

vardir. Ciinkii oranlardan biri azalirken, dieri de azalmaktadir.




Dogru Orant
200, 00TL' ye satarsa 30,00 TLKar eder.

180,00 TL' ve satarsa XTL kar eder,

x- 180%30 - 3600 =27,00 TL kar eder.
200 300

Ters Oranti

Bir orantida, cokluklardan biri artarken digeri ayni oranda azaliyorsa veya biri azalirken digeri ayni oranda artiyorsa bu cokluklar

arasinda ters oranti vardir.

Problem ¢ozerken ters orantida paralel oklar cizilerek, oklar ydninde carpma islemi yapilir.
Ornek 1: Bir araba 40 km hizla gittigi zaman belirli bir mesafeyi 5 saatte aliyorsa, hizini 80 ki’ ye cikardiginda ayni mesafeyi kac




Ters Oranti

40 km hizla gittigi zaman belirli bir mesafeyi 5 satte aliyorsa, hizini 80 km’ ye ¢ikardiginda

ayni mesafeyi daha az saatte alacagina gore, bu problemde ters oranti vardir.

Glink oranlardan biri artarken, digeri azalmaktadir.

40 km hizla gittigi zaman 5 saatte giderse
80 km hizla gittigi zaman X saatte gider.
x= 40x5= 2,5saatte gider.
80
14
Ters Oranti —

Ornek 2: Bir evin badanasini dort kisi 3 giinde bitirirse ayni evin badanasini iki kisi kag giinde

bitirir?

Bir evin badanasini dért kisi 3 glinde bitirirse ayni evin badanasini iki kisi daha fazla glinde
bitirecegine gore bu problemde ters oranti vardir. Clinkii oranlardan biri azalirken digeri

artmaktadir.

4 kisi — 3 glinde hitirirse

2 kisi X giinde bitirir.

x= 4 x 3= 6 saatte bitirir.
2




Birlesik Oranti (Birlesik Uclii Kuralr) —

Bir orantida, esit degerde ikiden fazla oran varsa bu orantiya birlesik oranti denir. Birlesik orantida sadece dogru oranti veya

sadece ters oranti olabilecegi gibi ayni orantricinde hem ters hem de dogru orantida olabilir.

Birlesik Oranti (Birlesik Uclii Kuralr) —

Ornek 1: Bir isi giinde 7 saat calisarak 4 giinde 8 adet canta imal edebildigine gore ayni isci giinde 8 saat calisarak 7 giinde kag
adet ¢anta imal edebilir.

Birinciis  Birinciigile ilgili diger sayisal degerlerin carpimi

lkinciis  Ikinciisile ilgili diger sayisal degerlerin carpimi




Birlesik Oranti (Birlesik Uclii Kuralr)

Formiliindi uygularsak orantiyi kolaylikla kurabiliriz.
7saat calisarak —— 4 glinde 8 adet canta

8 saat calisarak ——— 7 giinde X adet canta

- 8x7x8= 16 adet ¢anta
/x4

Birlesik Oranti (Birlesik Uclii Kuralr)

Ornek 2: Yol yapiminda calisan 4 isgi, giinde 5 saat calisarak 4 giinde 50 m2 parke tagi ddsedigine géire, 5 isgi glinde 6 saat
calisarak 2 giinde ka¢ m2 parke tasi doser.

Birinciis  Birinciigile ilgili diger sayisal degerlerin qarpimi

lkinciis  Ikinciisile ilgili diger sayisal degerlerin carpimi




Birlesik Oranti (Birlesik Uclii Kuralr)

bt — Ssaatcalisarak ——  dginde o S0m2tag dserse

Sisci —— bsaat calisarak ——  2giinde X m2 tas doser

- 5xbx2x50= 375 m?
Ax5x4

Birlesik Oranti (Birlesik Uclii Kuralr)

Ornek 3: Bir bankadaki 800,00 TL 5 ayda 20,00 TL faiz getirdigine géire kac TL 3 ayda 15,00 TL faiz getirir?

Birinciis  Birinciigile ilgili diger sayisal degerlerin qarpimi

lkinciis  Ikinciisile ilgili diger sayisal degerlerin carpimi
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Birlesik Oranti (Birlesik Uclii Kuralr)
800007 —— Sayda 20,00 TL faiz getirirse

XL~ Jayda 15,00 TL faiz getirir.

y- 800,00 x5x15,00= 1.000,00 TL
3x20

Birlesik Oranti (Birlesik Uclii Kuralr)

Ornek 4: Bir bankadaki 1200,00 TL 1 yilda 50,00 TL faiz getirdigine gre 700,00 TL 90 giinde kag TL faiz getirir?(Ticari islemlerde 1
yil 360 glin olarak hesaplanir,)

Birinciis  Birinciigile ilgili diger sayisal degerlerin qarpimi

lkinciis  Ikinciisile ilgili diger sayisal degerlerin carpimi
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Birlesik Oranti (Birlesik Uclii Kuralr)

1.200,00 TL

360 giinde 50,00 TL faiz getirirse

700,00 TL 90 giinde X TL faiz getirir.

- 50x90x700,00=729TL
1200,00 x 360
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